

智能助聽器創業得獎

理大生研發減噪音70% 免費下載惠弱聽長者

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)創業風氣愈見盛行,貿發局昨日於灣仔會展舉辦一連兩日的第八屆「創業日」,逾270間參展機構參與,有理工大畢業生受祖父母啓發,研發接駁智能手機的助聽器,可將環境噪音大減70%,解決傳統助聽器將環境聲音一併放大的問題。程式免費下載,連線耳機即可使用,研發者希望幫助低下階層的弱聽長者。



文智輝(右)與茹安頤(左)共同研發智能助聽器。 陳敏婷攝

理大工程學院畢業生文智輝、茹安頤,約一年前創立「樂聽科技」,以開發穿戴式電子醫療設備為目標,智能助聽器是首項發明,針對弱聽中年人及長者。今年剛畢業的茹安頤表示,他們發現祖父母雖有弱聽問題,但寧願聽不到不戴助聽器,細問下發現傳統助聽器只將環境(包括雜音)聲音放大,令使用者不時聽到尖刺聲,「平貴都會有此問題,令老人家不想佩帶。」

發明可幫助低下階層的弱者,「一部智能電話,最便宜的數百元有交易,而且功能多多,或是配合舊智能電話也可使用。」她說,研發過程中最困難是讓不同牌子的智能電話都可以穩定使用程式。

3D打印助設計師發揮創意

另外,近年新興的三維(3D)打印技術,方便設計師將創作意念具體呈現,有公司研發出細至0.06毫米的3D打印技術,推出合共5款可打印出不同尺碼成品的3D打印機,最大可打印出60厘米的成品,另有一款專為打印珠寶設計而設。

貿發局總裁方舜文昨日於開幕禮上表示,香港一直都是創業家的搖籃,許多青年人勇於創業,愈來愈多投資者注視本地初創企業,社會各界的推動都令創業風氣愈見盛行,對未來經濟發展極為重要,貿發局將一如既往,為初創企業提供支援。

除了展覽,「創業導航論壇」也邀請逾40名商界名人及成功創業人士分享心得,一連兩日有逾30場研討會;亦設一對一「創業項目配對」,安排約50場配對,為新晉企業與潛在投資者創造機會。

文智輝畢業作曾多次獲獎

該發明乃文智輝的畢業之作,曾獲理大創意基金十萬元及其他創業獎,使之得以繼續研發。打開「樂聽智能助聽器」應用程式,連線耳機,再選擇室內或室外等身處場景便可運作,其降噪技術可將環境噪音大減70%,亦可降低聲音傳輸延遲率40%,聲稱均領先市面同類產品。

公司早前已進駐科學園,期望年底與電子公司合作生產藍牙耳機,進一步方便使用者,定價為1,000元以下,而手機應用程式會保持免費下載。茹安頤表示,市面上沒有降噪功能的傳統助聽器已索價3,500元,低下階層難以負擔,她期望此



「創業導航論壇」邀請逾40名商界名人及創業人士分享心得。 陳敏婷攝

貿發局第八屆創業日精選內容

創業導航論壇

兩日論壇包括潮創專題、新興點子系列、創業擂台及項目投書,探討最新市場趨勢及熱門行業創業攻略。

「創業擂台」

有創業理想的青年在「擂台」介紹創業理念及計劃,藉此鼓勵年輕人發表創業意念。

「創+造」配對區

展示逾70位本地創意產業者的多媒體設計、插畫及卡通人物設計、產品設計等。

「創新科技體驗區」

5家創科機構及大學的多款創新科技系統的初創例子及示範,讓參觀者親身體驗。

「海外及內地創業項目區」

展示內地及海外包括以色列及印度等創業個案,鼓勵本港創業者打開思路。

資料來源:貿發局
製表:記者 陳敏婷



貿發局昨日起舉辦一連兩日「創業日」。 陳敏婷攝

甲流童失救死 仁濟疏忽挨批



仁濟醫院。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 文森)一名六歲男童上月10日發高燒到仁濟醫院求診,至22日因甲型流感引發腦炎死亡,其父母質疑院方沒即時處方特效藥特敏福延誤救治,要求交代,兩人講述事件時一度激動落淚。

父母質疑未及時處方特敏福

一名早前曾回內地的六歲男童,上月10日晚發燒抽筋,往仁濟醫院急症室求醫,男童父親指當晚院方曾為兒子處方退燒藥及打針制止抽筋,男童受藥力影響昏睡,其間一度清醒並與母親交談,但手腳不能動彈,後來更語無倫次,至凌晨四時男童仍然沒有知覺,醫院為他注射抗生素,兩小時後男童再次抽筋,醫院再為他打注射止抽筋針,並指藥力未退,男童沒這麼快醒。

翌日早上,男童再抽筋,直至8時才替他

做流感測試,根據醫院記錄,10時處方特敏福,另一位醫生再檢查後,再將男童送往瑪嘉烈醫院深切治療部。家人指其後和院方會面,院方解釋晚上無法取得特敏福,除非病人情況非常緊急及高危。男童之後確診甲型流感引發腦炎,留院至22日死亡。

申請開死因庭促醫委會跟進

男童父母指兒子入院時已十分緊急,批評院方疏忽及低估病情,又批評仁濟醫院延遲用藥,錯過救人的黃金機會,上月底再跟院方見面,對方仍然堅持不用處方特敏福,他們稱已申請召開死因庭,又指會要求醫委會跟進。九龍西醫院聯網指,對男童離世感到傷痛,向他的家人致以深切慰問,個案會轉交死因裁判官跟進,會繼續與病家家人聯絡提供協助。

4成打工仔願削薪5%享公眾假

香港文匯報訊(記者 聶曉暉)今天為佛誕公眾假期,但並非所有僱員有假放或補假。勞聯一項調查發現,44.4%受訪「打工仔」仍是放取每年只得12天的勞工假,未能享受佛誕及復活節等假期;41%放取勞工假的受訪者更表明,願意減薪5%改放公眾假,每年多享5天假期。勞聯促請政府盡快劃一勞工假及公眾假,消除「一地兩制」的假期情況。

勞聯社會事務主任譚金蓮指出,1999年起,香港的法定假日(即勞工假)增至12天,但不包括佛誕等在內。但現行《公眾假期條例》卻包含佛誕,令打工仔假期出現「一地兩制」,對僱員不公平。

勞聯上月成功訪問666名15歲或以上的「打工仔」,44.4%受訪者仍是放取勞工假,這部分僱員平均每周工時為48小時,較享有公眾假僱員的43.9小時更高。若以行業劃分,飲食及酒店業、保安及物業處理、運輸及物流、資訊

及科技、電力及燃氣供應和製造業僱員,放取勞工假的比率較高,介乎50%至77%。調查發現,60%享公眾假的受訪者,即使加薪5%也不願意改放勞工假;但只享有勞工假的受訪者,41%願意減薪5%改放公眾假。

勞聯:增法定假有正面社會效益

譚金蓮指出,參考勞聯2011年的調查及勞福局2011年的數據,今次調查結果顯示打工仔過去5年的假期福利沒明顯改善,尤其是低技術、低薪及長工時的行業,「如將香港情況與其他國家及地區比較,香港的法定假日遠低於多個歐洲發達國家,甚至低於日本、韓國和台灣等地。」

勞聯認為,增加法定假日定必增加企業成本,但若額外增加的成本由整個社會分擔,並不會造成嚴重衝擊,更令僱員有更多休息、進修及陪伴家人的時間,帶來正面的社會效益。



譚金蓮(左)認為企業要留住員工及吸引新員工入職,應要劃一放公眾假。

鄧家彪倡東隧減費益巴士客



東區海底隧道的專營權將於今年8月7日屆滿,工聯會立法會議員鄧家彪倡東隧減費益巴士客。 陳敏婷攝

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)東區海底隧道的專營權將於今年8月7日屆滿,其後將收回為政府隧道。工聯會立法會議員鄧家彪要求政府收回隧道後立即檢討收費,將其公共及私家雙層巴士收費達至與紅隧同等,預計可讓乘客每程最少減近1元。

公共交通工具使用率偏低

預計立法會將於下周恢復《2015年東區海底隧道法例(修訂)條例草案》二讀,鄧家彪昨日表示,早前曾提出修訂,期望政府一併檢討東隧收費,惟因是次條例草案的內容僅限於討論過渡期的安排,他所提出的修訂被拒。他指出,目前東隧的公共及私家雙層巴士收費為75元,較紅隧的15元高好多,東隧公共交通工具使用率僅7%,而紅隧及西隧分別有14%及16%,可見東隧的有關使用率偏低。

他以兩架分別途經東隧或紅隧的巴士為例子,兩條路程相近的路線,經東隧的比經紅隧的收費高3.6元。

他假設東隧的公共及私家雙層巴士的收費下調至紅隧水平,以每輛巴士載客量214人計算,現時平均載客率為43%,推算回饋予乘客的隧道費,攤分後每程可節省9毫。

鄧家彪表示,早前曾分別與運輸及房屋局及九巴代表會面,運房局表示要留待8月7日收回東隧後才考慮有關建議;九巴回覆,一旦東隧減費,願視乎減幅推出票價優惠。

他要求政府收回隧道後立即檢討收費,首先對交通流量影響較小的公共交通工具,例如專營小巴和巴士等固定路線,下調東隧的隧道收費,達到減費效益之餘亦能減低對隧道流量的影響,同時可鼓勵更多人乘搭巴士,舒緩交通擠塞。

前粉嶺法院活化獲撥款1.1億

香港文匯報訊(記者 文森)立法會財務委員會昨日召開4小時會議,最終通過6個項目,包括通過撥款1.1億元的申請,活化前粉嶺裁判法院為青協領袖發展中心。發展局文物保育專員任浩晨表示,項目招標工作已進入尾聲,將開展為期14個月的修復工程。他又指,青協將來須自負盈虧,要定期就設施的使用情況交報告,亦要將部分盈餘用作建築物的維修保養工作。

譚耀宗支持青少年交流項目

民建聯立法會議員譚耀宗表示支持,指項目可加強青少年與內地和海外人士的交流。青協督導主任王茂松表示,中心將以服務本地年輕人為主,協助他們發展領導才能和擴闊國際視野,願意接受政府和公眾監察。其餘5個項目包括保留1個為期3年的首席經濟主任編外職位,加強首長級人員支援政府在人口、扶貧及福利政策範疇的經濟分析及研究工作,每年薪金及附帶福利開支總額涉及260萬元;保留海事處3個職位;律政司1個職位的項目;推行Wi-Fi連通城市;7個社區重點項目計劃的前期工作。該7個社區重點項目計劃包括興建元朗區綜合服務大樓、活化屯門河及市中心環境、觀塘崇仁街升降機塔、東區文化廣場、改裝大埔官立中學作藝術中心、活化和發展牛欄後方用地,及油尖旺多元文化活動中心。

李鑄麟促港府助推「一帶一路」

香港文匯報訊(記者 文森)全國人大常委會委員長張德江將於下星期訪港出席「一帶一路」高峰論壇,市民將可更了解這項國家對外發展新戰略。「一帶一路」國際研究院副院長李鑄麟昨日出席一電台節目時,希望特區政府推動市民更深入認識「一帶一路」戰略,他認為香港擁有法制健全的優勢,核數師資歷及會計準則獲世界認可,加上擔當「超級聯繫人」角色,協助國家對外發展的同時,將面臨不少新機遇,「一帶一路」沿線國家對香港也有很大支持。

李鑄麟希望本地青年人更積極嘗試參與「一帶一路」,近廿年本地青年面對租金貴及競爭大等挑戰,難講「發達」,指參與「一帶一路」代價不高,「睇你把握唔把握得到機遇」,希望青年人不要什麼都拒絕。李鑄麟又指,邀請「一帶一路」沿線國家的學生來港學習,可以與本地學生增加交流,互惠互利。

李鑄麟表示,研究院正委託外國專家研究「一帶一路」沿線國家的看法,相信發展模式並不單是憑中方的主觀期望;研究院已舉辦兩個與法律有關的論壇,希望政府要不斷推動令市民更深入了解「一帶一路」。

「五一」黃金周零售業遜色

身兼全港各區工聯會會長李鑄麟透露,剛過去的黃金周零售業績比上年遜色,旅客少買了高價貨如手錶及金器,轉攻生活用品及藥物。他建議政府在偏遠地方設直銷中心,減少影響居民生活,例如在郵輪碼頭減租予商戶以增加人流。李鑄麟建議參考全港各區工聯購物節的經驗,鼓勵商戶回饋社會,參加購物節的商戶初時有逾兩百,現在已有三千多間。